

DMTO技术是中科院大连化物所科研人员坚持30年创新、四代人奉献的煤代油技术硕果。1月9日,技术带头人刘中民在人民大会堂从国家主席习近平手中接过国家技术发明奖一等奖证书,全场掌声雷动。

执着成就梦想

——记国家技术发明奖一等奖获得者刘中民团队

■本报记者 杨琪

2015新年伊始,陕西蒲城迎来“开门红”——世界首套甲醇制烯烃第二代(DMTO-II)工业示范装置开车成功。这标志着我国具有自主知识产权的新一代甲醇制烯烃技术工业推广应用取得重大阶段性成果,对发挥我国煤炭资源优势、缓解我国石油资源紧张局面、发展煤制烯烃新型煤化工产业意义重大。

“与第一代技术相比,DMTO-II技术的烯烃收率进一步提高,每吨烯烃甲醇消耗可降低逾10%,能耗低,生产成本大幅降低,该技术处于国际领先地位。”中国科学院大连化学物理研究所(以下简称大连化物所)研究员刘中民告诉《中国科学报》记者。

DMTO技术是大连化物所科研人员坚持30年创新、四代人奉献的煤代油技术硕果。1月9日,技术带头人刘中民在人民大会堂从国家主席习近平手中接过国家技术发明奖一等奖证书,全场掌声雷动。

回想1995年,进入DMTO课题组时刘中民正值而立之年。他曾经踌躇满志地希望将DMTO技术搬出实验室走向产业化,让研究成果在神州大地上落地开花。然而,受冷遇的现实却让他与团队“穷得只剩下精神”。

时光荏苒,二十载弹指一挥间。曾经的“筚路蓝缕,以启山林”早已成为记忆中的片段,一个又一个DMTO里程碑事件被人们铭记。“作为‘国家队’的一员,大连化物所就是要面向国家重大战略需求,急国家之所急。”大连化物所所长、中国科学院院士张涛如此评价道。

“要下好先手棋,打好主动仗。”习近平总书记这样强调具有重大战略意义的科技决策。想好了、想定了,就要真抓实干,不让发展的机遇失之交臂。刘中民带领的DMTO团队正是如此实践的。

筚路蓝缕,冷板凳毅然坐下去

记者了解到,截至目前,DMTO技术累计实现技术实施许可20套大型工业装置(含第二代技术),合计烯烃总产能为1126万吨/年,这些装置的设计预计可拉动上下游投资2500亿元,新增产值1200亿元。DMTO技术使得我国煤炭资源得以清洁、高效利用。

近年来,我国石油资源的缺口随着社会经济快速发展而愈发凸显——2013年,我国原油产量2.08亿吨,而消费量则达到近5亿吨,能源危机严重制约了我国经济和相关产业的发展。怎么办?

“利用我国相对优势的煤资源部分替代石油资源,既符合我国贫油、少气、富煤的资源禀赋特点,也成为我国实现能源多元化、保障能源战略安全的重要举措。”中国科学院原副院长杨柏龄说。

知易行难。1995年,刘中民与团队在老一代科学家的带领下完成“合成气经由二甲醚制取烯烃工艺”技术年产60吨烯烃的中试,这是一个不小的进步。

然而此时,国际油价大幅下跌,每桶石油的最低价格不足10美元。一家工厂对找上门希望开展中试合作的刘中民撂下一句冷话:“油价这么低了,谁还做煤制烯烃?”

雪上加霜的是,DMTO技术没有进入“九五”攻关项目名单。支持经费没要来,社会合作找不到,DMTO研发的经费眼看要断档,“那个时候,差不多我们穷得只剩下精神了。”刘中民打趣道。

然而,美国、日本等国的科研机构与企业也在加紧研发DMTO技术。“科技竞争就是一场高速竞赛,我们在加速,人家也在加速。”刘中民说,如果那时因为经费问题停滞不前,DMTO甚至将错过历史发展机遇。

“聪者听于无声,明者见于未形。”张涛见证了科学家创业的那段艰难,“比如获得2013年国家最高科技奖的张存浩先生在困难的时候,与同事们想尽办法筹措科研经费,卖掉废旧的科研仪器,有的人甚至还想卖冰棍。他们只有一个念想:再苦再难,也要将国家战略需求的项目坚持下去!”

皇天不负有心人。1998年,时任中科院院长的路甬祥了解到DMTO的困境后,特批了100万元的资助经费。有了雪中送炭的这笔经费,刘中民带领团队更加坚定,把冷板凳继续坐下去。

峰回路转,三方联手实力倍增

时至今日,刘中民依然保留着一本泛黄的旧册子。“这是上个世纪90年代,中石化洛阳工程有限公司帮我们起草的3000吨装置概念设计。拿着它,我四处寻找合作工厂。”

1996年,刘中民经中国科学院院士林励吾的推荐,找到了洛阳工程公司的中国科学院院士陈俊武。“我们这个项目应该怎么样扩大?可以建一个50万吨的生产线吧?”刘中民信心满满,而他得到的答复却是:“最大能做个10万吨的示范线吧。”

“会不会是陈院士不太了解情况,10万吨只是说说而已?”刘中民心里面嘀咕,“后来我才明白,陈院士说的是实情。”如果DMTO技术直接从实验室走出来,做成一个百万吨的,那是直接放大了数万倍的工程,风险太大。

“大连化物所擅长科学研发,而洛阳工程公司擅长工业化设计,我们双方‘找对人了’。”刘中民说。

“一项大的工程犹如人体结构一样精密。我们擅长的事情是将实验成果做成真正的工业装置。”洛阳工程公司副总工程师刘昱说。之后,他们双方紧密围绕甲醇制烯烃催化剂和工艺技术进行创新研发工作。

2004年,国际油价开始回升,甲醇制烯烃的发展迎来春天。此时,陕西省打算上煤制烯烃项目,省政府为此成立了新兴能源科技有限公司,并为项目发展提供了8300万元的资金保障,与大连化物所联合进行工业成套技术开发。再加上循环流化床反应器设计经验最为丰富的陈俊武指导的刘昱团队为工艺设计方,至此,优势互补的三方团队终于联手。

计熟事定,举必有功。同年,大连化物所、新兴能源科技有限公司和洛阳工程公司合作,进行甲醇制取低碳烯烃成套工业技术开发,建成了世界第一套万吨级(日处理甲醇50吨)甲醇制烯烃工业性试验装置,于2006年完成了工业性试验,该装置规模和技术指标均处于国际领先水平。

中油集团咨询中心专家委员会、国内著名石

化专家王贤清作为现场考核的专家组组长见证了这段历史。“考核结果证明,DMTO工艺科学合理,工程放大可靠,运行安全、平稳,技术指标先进,经济效益显著;后经鉴定确认,该技术处于国际领先地位。”他说。

举重若轻,煤代油技术任重道远

2006年两会期间,时任国家发改委副主任、国家能源局原局长张国宝了解到大连化物所已经成功地进行了甲醇制烯烃的研究,他对此非常感兴趣:“我们国家多煤少油,如果能成功地用煤来代替石油生产乙烯,无疑是一件非常有意义的科研成果。”

“我们应该尽快支持他们实现工业化生产。”张国宝说。后来,经撮合大连化物所和我国最有实力的煤炭公司神华公司进行合作。

很快,大连化物所的煤制烯烃技术在包头落户,由神华公司投资建成了年产60万吨烯烃规模的工业化生产装置。成为世界上第一套工业化煤制烯烃的装置,该装置技术成熟,一直运转正常。

DMTO不仅取得了非常良好的经济效益,另一方面,还致力于煤炭高效清洁转化利用。

我国能源结构以煤为主,煤炭长期作为我国基础能源和重要工业化原料资源的地位难以改变。目前煤炭主要用于直接燃烧,烟尘、二氧化硫、氮氧化物等排放量大,是引起雾霾和PM2.5的主要因素之一。

中国石油和化学工业联合会副秘书长、煤化工专业委员会秘书长胡连林表示,以DMTO项目为代表的现代煤化工,是以洁净煤技术为基础,是煤炭高效清洁转化利用的重要方向。

如今,甲醇制烯烃技术应用已经列入《烯烃工业“十二五”发展规划》《石油和化学工业“十二五”发展规划》《国家能源科技“十二五”规划》等相关国家发展规划。DMTO技术的商业化也是以国家产业政策和发展规划为指导,有所布局、有序推进、稳步发展。

王贤清说:“DMTO的工业应用的成功,开启了‘甲醇化工’的新时代,它不仅仅为新型煤化工

开创了新的一页,也是对传统以石油为主要原料的石化产业的一场创革性的革命。”

随着北美页岩气的开发,天然气价格走低,大幅降低了天然气基甲醇成本,为DMTO技术在海外市场应用提供了发展机遇。

一方面,利用海外甲醇资源可就地建设DMTO及烯烃下游联合装置并将产品销往中国,填补东南沿海地区的烯烃需求缺口;另一方面,美国正掀起甲醇生产的热潮,多个甲醇厂正在筹建,中国是其主要目标市场,可以稳定为我国提供通过进口甲醇,作为DMTO装置廉价甲醇原料,有利于我国沿海地区DMTO甲醇制烯烃产业的发展。

伊朗地区富含天然气资源,且价格低廉,甲醇生产成本低,是DMTO技术重要的潜在市场。通过与伊朗国家石油公司(NPC)的几次洽谈,伊

朗国家石油部的议员对该技术加深了了解,增强了DMTO项目实施的信心。NPC副总裁Peyvandi先生对DMTO技术给予了高度认可和强烈兴趣,在伊朗重要媒体宣称将选用中国的DMTO技术。此外,大连化物所也与其他多家海外客户达成合作意向。

在国际市场上,特别是前述的北美和伊朗地区,凭借廉价的天然气资源,在未来有望形成“天然气—甲醇—烯烃”产业链,与中国中西部已经形成的“煤—甲醇—烯烃”产业链和传统的“石油—烯烃”产业链的共同发展。

锲而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可镂。大连化物所DMTO团队敢于担当、找准方向、扭住不放,走别人没有走过的路,在攻坚克难中追求卓越。面对日益严峻的能源挑战,DMTO技术任重道远。

声音

汤济鑫(中科院动物所): 做一个快乐的科研工作者

怎样将一个想法变成一个思路,成为一个课题呢?不同的人可能会有不同的观点。我的看法是,首先,将想法变成一个思路需要你查很多的文献,了解有关的背景知识,想出实现这一想法的大体步骤,判断这一想法是否可行,如果你感觉可行,说明你这个思路还是可以的。其次,要和别人交流,把你的思路讲给一个相关领域的人听,因为他对这一领域很熟悉,可能比你看得更清楚一些,可能会提很多的问题,他也很可能会将你的想法否定,认为你的思路行不通,这时你要多和几个人交流。人多力量大,只有经得起考验的思路才会成为一个好的思路,一个值得去做的课题。

找到一个有新意、行得通并且很受关注的课题不容易,不光是你自己去思考、去查阅大量文献,与别人的交流也是必不可少的。不要害怕别人盗取你的想法,可能在交流的过程中你会产生一个更好的想法。做科研不是闭门造车,交流科研思路很重要,我发现现在我们缺少的就是这种分享精神,以为把好东西分享给别人你会失去它,而事实可能恰恰相反,分享之后也许你能得到更多。

彭思龙(中科院自动化所): 我们缺少欣赏英雄的观众

社会也在急速的发展中展现了其不好的一面,人的欣赏品味降低了。有钱就是成功,有权力也是成功,而不是看在所有这些钱和权获得过程是否具有参考价值。我们越来越多地欣赏结果,而不懂得欣赏过程,我们甚至鄙视那些走在自己孤独的路上的潜在英雄,我们只为那些获得了权益的人

欢呼。这是欣赏的堕落。这种堕落已经很久了,自康德时期,就一直有人质疑我们的价值观是否有其负面性。现在这种情况变得更加严重了。每一个人都在这种欣赏品味的堕落中品尝由自己带来的环境苦果——这样的社会氛围,即便出现了英雄,也将是历史上更为孤独的英雄。

徐耀(中科院山西煤化所): 科学家的修养

修养是比素质更高一层的品质。素质是行为规范的养成,而修养是思想内涵的养成,素质是人的外在表现,修养是人的内在映射。在汉语中,修养意味着修身养性,修身既包括个人素质的提高,也包括思想意识的提高,修身是为了养性,养性的目的就是更好地理解自然与融入社会。所以,修养是包括科学家在内的所有人应该终生不断地修炼。

科学家是这样一群人,他们主要从客观的角度或者说物质的角度探索未知

世界,并创造出利用世界以满足人类物质需求的客观的手段。科学家是如此的钻研于物质世界的本质,以至于他们常常忽视了自己精神世界的完美,也被不了解科学家的社会群体认为难以理解。本不该如此,因为科学家为人类知识宝库添加了难以计量的内容和无尽的获知可能性,科学家要想更深入理解社会或者被社会更多理解,就要加强自己的修养。这种修养,简而言之,就是增加自己以主观角度看待世界的能力。

秦伯强(中科院南京地湖所): 学点经济学

虽然我自己是学自然科学的,但我仍然建议学理工科的同学,有时间不妨学点人文、社会科学,包括比较实用的经济学。我们国家社会科学之所以严重落后,原因是意识形态方面的需要。但是,人文科学、社会科学的衰败,使得我们整个社会的运转、管控、发展都出现问题。譬如现在政府正在推行的城镇化建设,没有社会科学研究的指导,没有对人文环境、社区发展规律的把握,我们是否会在建设方面出现偏差?这样的例子,在我们以往的建设和发展中就有很多,人口政策、房地产政策等,随处可见。我们是否还在用一个新的错误的政策去纠正前一个错误?

那么多的经济学家中,我最佩服两个人,一个是吴敬琏老先生,他的一句“天佑中华”道出了他心底的忧虑与无奈;另一个是叶檀,一个非常善于把复杂的经济学问题通俗讲给你听的人。其实,如果你了解,人性本质是自私的,人性中许多方面的“恶”要远远多于“善”,你就非常容易理解社会上许多现象,并且看到其本质的东西。如果我们的社会科学能够建立在这个基础上,就会真实许多。对社会发展与进步的贡献就会比现在大得多。

(栏目主持:王石)

现场



全国政协副主席陈晓光调研微电子所

本报讯 1月7日,全国政协副主席陈晓光率全国政协调研组就科技成果转化工作来到中科院微电子研究所进行专题调研。全国政协常委、社会和法制委员会主任孟学农,全国政协社会和法制委员会副主任顾伯平、北京市副市长张工等一同调研。部分全国政协委员、委员,全国政协机关、科技部、北京市政府、中关村科技园区管委会相关领导40余人参加调研。中科院科技促进发展局局长严庆、条件保障与财务局副局长聂常虹陪同调研。

陈晓光一行在微电子所所长叶甜春、党

委书记李培金等陪同下,实地参观了集成电路先导工艺研发中心、微电子设备技术研究室净化车间,观看了微电子所科研工作进展、科技成果转移转化展示,听取了叶甜春关于微电子所“创新2020”与“十三五”规划、核心科技成果、知识产权产出、科技成果转移转化、中科院EDA中心、中国物联网研发中心等方面的情况汇报。

在随后召开的座谈会上,叶甜春、聂常虹就科研成果转化过程中的《促进科技成果转化法》、研究所干部兼职、社保基金政

策以及相关法律法规执行、实施细则制定等提出了意见和建议。陈晓光在讲话中对微电子所近年来在科研工作进展、科技成果转移转化等方面取得的成绩给予肯定,对与会人员提出的意见和建议表示感谢并给予了积极回应。他表示,建言献策是政协的重要职能之一,调研组将对意见和建议进行整理汇总,及时向相关部门反映,为科研成果转化立法工作提供重要依据,进一步推动我国科技事业的发展。(马强)